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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 2682 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 2682 złożoną przez Panią Poseł Sylwię Bielawską 
w sprawie rozszerzenia uprawnień gminnych organów egzekucyjnych o statusie 
miasta o możliwość prowadzenia egzekucji z nieruchomości oraz zniesienia 
właściwości miejscowej, proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Zgodnie z art. 19 § 2 ustawy z dnia 17 czerwca 1966 r. o postępowaniu 
egzekucyjnym w administracji1 właściwy organ gminy o statusie miasta, 
wymienionej w odrębnych przepisach oraz miasta stołecznego Warszawy 
jest organem egzekucyjnym uprawnionym do stosowania wszystkich środków 
egzekucyjnych, z wyjątkiem egzekucji z nieruchomości, w egzekucji administracyjnej 
należności pieniężnych, dla których ustalania lub określania i pobierania 
jest właściwy ten organ.

Właściwość miejscową administracyjnego organu egzekucyjnego w egzekucji 
należności pieniężnych z praw majątkowych lub ruchomości co do zasady ustala się 
według miejsca zamieszkania lub siedziby zobowiązanego, stosownie do art. 22 § 2 
ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji.

Zmiana powyższych rozwiązań była rozważana w Ministerstwie Finansów 
w 2021 r., w związku z czym zwrócono się do samorządowych organów 
egzekucyjnych o zajęcie stanowiska. Odstąpiono jednak od zmiany obowiązujących 
przepisów w przedmiotowym zakresie. W tym czasie prowadzone były bowiem 
już prace nad nowelizacją ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji, 

1 Dz. U. z 2023 r. poz. 2505, z późn. zm.
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której zakres przedmiotowy był inny. Ponadto w związku ze znacznymi zmianami 
przepisów regulujących administracyjne postępowanie egzekucyjne oraz jego 
elektronizacją, na mocy dwóch nowelizacji ustawy o postępowaniu egzekucyjnym 
w administracji z 2019 r.2 oraz nowelizacji z 9 marca 2023 r.3 wierzyciele 
i administracyjne organy egzekucyjne wdrażają szereg zmian organizacyjnych, 
prawnych oraz informatycznych. Proces ten nie został zakończony.

Wobec powyższego uprzejmie informuję, że obecnie w Ministerstwie Finansów 
nie są prowadzone i nie są planowane prace legislacyjne zmierzające do zmiany 
ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji w sprawie rozszerzenia 
uprawnień gminnych organów egzekucyjnych o statusie miasta o możliwość 
prowadzenia egzekucji z nieruchomości oraz zniesienia właściwości miejscowej.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 

2 Ustawa z dnia 4 lipca 2019 r. o zmianie ustawy o postępowaniu egzekucyjnym 
w administracji oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 1553, z późn. zm.) oraz z 11 
września 2019 r. o zmianie ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji 
oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 2070, z późn. zm.).
3 Ustawa z dnia 9 marca 2023 r. o zmianie ustawy o postępowaniu egzekucyjnym 
w administracji oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. poz. 556, z późn. zm.).
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